

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

25℃ 2023年12月
19℃ <癸卯年十月廿八>

10 星期日

为中越关系发展定向把舵 推动亚太共同发展繁荣

——写在习近平总书记即将对越南进行国事访问之际

时近岁末，千里之外的河内，温暖如春，绿意盎然。应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请，中共中央总书记、国家主席习近平将于12月12日至13日对越南进行国事访问。

时隔六年，习近平总书记将再次踏上这片美丽的土地。

这是一次继往开来之旅。此次访问，不仅将巩固深化中越作为社会主义友好邻邦的传统情谊，更向世界持续传递推动构建周边命运共同体的明确信号，为亚太地区稳定发展繁荣增添新动力，为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性。

描绘中越关系 发展新蓝图

悠悠的岁月长河，一头连着历史，一头通向未来。作为社会主义邻邦和重要合作伙伴，相似的历史际遇和相通的理念追求，让中越结下情同手足的情谊。相同的政治制度和共同的发展目标，将两党、两国和两国人民的命运紧紧联系在一起。

2015年和2017年，习近平以中共中央总书记和国家主席双重身份两次访问越南，通过政党外交、国家交往相促进的方式，深化中越传统友谊，推进社会主义事业发展，为地区和世界和平稳定、构建人类命运共同体注入强劲动力。

2022年10月，习近平总书记同阮富仲总书记在北京举行历史性会谈，共同为中越关系发展定向把舵，擘画新时代中越全面战略合作新愿景。中越发表《关于进一步加强和深化中

越全面战略合作伙伴关系的联合声明》，同意积极推进两国发展战略对接，加快推动商签两国政府间推进共建“一带一路”倡议和“两廊一圈”框架对接合作规划，为中越关系进一步发展描绘蓝图。

高屋建瓴的政治引领，对美好未来的共同描绘，让中越携手同行的意愿更加强烈、脚步更加有力。正如习近平总书记所说，中越是山水相连、唇齿相依的好邻居、好朋友，是志同道合、命运与共的好同志、好伙伴，是具有战略意义的命运共同体。

回望历史，中越两国在争取各自民族解放事业中相互支持，结下了“同志加兄弟”的深厚情谊。双方老一辈领导人缔造和培育的中越传统友谊，至今依然是两党两国关系发展的宝贵财富。

立足当下，在两国建立全面战略合作伙伴关系15周年基础上，双方就提升两国关系定位达成共识，可谓水到

渠成。这符合两国共同愿望和共同利益，也有利于地区和世界和平与发展，将为两国关系开辟更加光明的前景。

深化政治互信，加强务实合作，丰富人文交流。习近平总书记此次访问，必将成为中越关系史上又一重要里程碑，为筑牢两国关系发展的社会根基、实现两国各自稳定和发展、推动两国关系再上新台阶作出更大贡献。越南各界对此高度期待。

越南外交部前副部长、前驻华大使阮文诗表示，中越关系的不断发展符合两国人民的利益与诉求，符合时代发展大势。期待习近平总书记再访越南，同阮富仲总书记共同谋划越中关系发展大计，为双边关系发展步入政

治互信更高的新阶段注入强劲动力。

铺设互利共赢、 携手发展的快车道

中越都在推进各自的社会主义现代化事业，都把中越关系作为各自对外政策的优先方向，都把对方发展视为自身发展机遇。”10月20日，习近平总书记在会见出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛的越南国家主席武文赏时这样表示。

相互支持，携手发展，是中越两国的共同选择。中国持续扩大高水平开放为越南企业带来通往更广阔发展空间的重要机遇。

在越南TH真奶集团董事长蔡香的脑海中，有这样一个场景久久难忘：在2018年举行的首届中国国际进口博

览会上，“习近平主席来到我们展台，仔细了解产品情况”。正是从那时起，这家越南乳制品生产企业同中国结缘。

在同中国合作伙伴的共同努力下，TH真奶集团2019年成为第一家获中国海关总署签发出口编码的越南乳制品企业。如今，这家企业的产品已出现在北京、上海、广州等地超市货架上，并在多个电商平台开设了官方网店。

在不久前闭幕的首届中国国际供应链促进博览会上，越南阳光联合股份有限公司品牌经理阮氏棉荷说，进博会为企业提供与中国市场深度融合的机会，中国先进的制造业、庞大的市场体量和通畅的物流网络促进全球产业链、供应链各要素有效运营。

中国是越南最大贸易伙伴，越南是中国在东盟内最大贸易伙伴。中越双边贸易额连续两年突破2000亿美元。今年前10个月，双边贸易额达1851亿美元。中越2017年签署共建“一带一路”和“两廊一圈”合作备忘录，两国各领域合作走上快车道。从发展边境贸易到推动基础设施建设，从加强产业链、供应链合作到携手促进绿色发展，中越两国务实合作领域不断拓展深化。

累计发电量超过410亿千瓦时，带动十亿美元的国内工程服务、技术和装备出口，超过80个中国标准在越南落地……中越共建“一带一路”倡议首批落地项目越南永新燃煤电厂已安全运行超过五年，极大缓解越南南部电力紧缺的情况。（下转A2）

燃动羊城！广马今日开跑

羊城晚报讯 记者柴智报导：12月10日，睽违三年的广州马拉松赛鸣枪开赛，万“马”奔腾的跑步盛况重现羊城。来自世界各地的3万名参赛者齐聚广州，在“一江两岸”的赛道上欣赏广州城市风貌，在云山珠水间品味岭南文化独特韵味，在奔跑中不断超越自我、挑战极限。

广州马拉松（以下简称“广马”）创办于2012年，2014年获评中国马拉松金牌赛事，2018年获评国际田联金标赛事，是国内为数不多的“双金”赛事，与“北马”“上马”一同被称为“人生必跑的三场马拉松”。

今年是广马第十次举办。从2012年首届广马报名人数3000人，到今年报名人数激增至140846人，广马报名人数不断刷新纪录，参赛名额“一票难求”。今年的广马共设马拉松和半程马拉松两个项目，30000人获得最终参赛资格，其中马拉松

相关报道见A4

国家疾控局明确： 5种情况应戴口罩

详见A3

2023花地文学榜 盛典特刊推出

今日，本报推出2023花地文学榜盛典特刊，刊出六大门类年度作家（作品）获得者林白、张惠雯、黄灿然、肖复兴、孟繁华、周嘉宁的致敬辞、感言、独家访谈及五位嘉宾的现场对谈内容。

详见A5-A8

漫读周末

普京走出 外交“舒适区”

详见A9

面塑非遗传承人李宏天： 千年传承技艺焕新 面团塑出百态人生

详见A10

新闻管家 看新闻管家 知今日天下

11月份CPI 同比下降0.5%

据新华社电 国家统计局9日发布的数据显示，11月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.5%，降幅比上月扩大0.3个百分点；环比下降0.5%。

“11月份，受食品、能源价

鹤港高速全线通车运营

据新华社电 记者从中国铁建股份有限公司获悉，由中铁十一局参建的珠海市鹤洲至高栏港高速二期工程9日正式通车，标志着鹤港高速全线通车运营。大湾区基础设施“硬联通”再添新通道，为区域经济社会高质量发展注入新动能。

第三架国产C919大型客机入列

羊城晚报讯 9日9时53分，东航第三架C919大型客机执行MU2999调机航班，从上海浦东国际机场飞抵上海虹桥国际机场，正式加入东航机队“大家庭”。

作为国产C919大型客机的全球首发用户，东航首批采购5架C919大型客机。东航

（李志文 东宣）

责编/徐雪亮 美编/刘苗 校对/黄文波



一个小程序玩转大湾区

“湾事通”在粤港澳同步上线，出行、通信、支付、医疗等跨境服务可“一站式”搞定



第二届数字政府建设与数字湾区发展成果博览会现场展示的智慧服务案例 通讯员供图

相关新闻 一展看尽数字政府建设新成果

羊城晚报讯 记者沈钊、王默、詹淑珍报道：12月8日至10日，第二届数字政府建设峰会暨“数字湾区”发展论坛举行，第二届数字政府建设与数字湾区发展成果博览会同步举办。本届成果博览会展览面积达2.2万平方米，相比第一届增加1万平方米。展会现场展出了“智慧城市”“互联网+明厨亮灶”等案例。“智慧城市”项目打造感知、分析、服务、指挥、监察“五位一体”的平台，建成26个城市管理业务系统，首创“e执法”“红黄绿”三码评价保障小微执法，应用

成果覆盖燃气监管、垃圾监管等领域。

数字政府建设离不开科技企业的支持。展会现场，不少专精特新“小巨人”企业展示了其参与数字政府建设的最新成果。例如，云宏信息科技股份有限公司现场展出了全栈政务云解决方案的标杆项目成果——广州市政务服务云保障服务平台。据介绍，该方案帮助主管部门完成了国产和非国产资源集中纳管、业务系统一屏统览，提供了全方位、多维度的云资源使用及系统运行情况监测手段。